

泸州加速打造西南智能电网产业园

■ 孔芒 郭峰

“两个多小时就充满了，充满了跑完这个班问题不大。”10月14日上午11时，在泸州百子图电动汽车充电站，出租车司机曾方华拔下插头，开始跑班。

这些充电桩由西南地区唯一一家生产汽车充电桩的企业——北辰电力金南方电器有限公司生产，这家公司是西南智能电网产业园(泸州)内的入驻企业。入驻后，充电桩生产线、智能电表、交流直流充电桩等生产线相继建成，产品订单覆盖全国。

2015年，泸州市委、市政府出台《关于加快工业转型升级的实施意见》，并将其作为一号文件。《关于加快工业转型升级的实施意见》将发展智能电网产业作为新兴产业，西南智能电网产业园应运而生。以规划为引领，创新服务体系，一系列配套政策出台，西南智能电网产业园高点起步。

300亿元产业园区“来电了”

泸州除了酒，还有什么？

还有逐渐成熟的智能电网产业！

对接国家“一带一路”战略，泸州智能电网产业迎来新的发展机遇，“一带一路”建设打通了国际电力建设市场，西南水电的大容量电力外送需求，国家电网正在筹建的西南电网公司……均带来了西南地区智能电网产业发展的广阔市场。

西南智能电网产业园立足技术高新、产品多元，致力建设成为中国特高压输变电设备、新能源汽车充换电设备、智能电网、智能电表等研发、生产基地。项目建成后，将在泸州国家高新区形成年产值300亿元的专业化产业园区。园区分为研发基地和生产基地。

西南智能电网产业园生产基地位于四川省泸州国家高新区境内，规划面积6000亩，项目分四期建成。一期规划面积约1500亩，投资100亿元，紧邻长江与四川第一大港——泸州国际集装箱码头一桥相连，距离泸州市主城区约8公里。

创新驱动 掌握“话语权”

近日，记者从泸州市获悉，由泸州市人民政府、商务部投资促进事务局、国网四川省电力公司、国网电力科学研



●西南智能电网产业园内工人正在工作

究院共同主办的“西南智能电网产业发展论坛”于10月23日在成都举行。

记者了解到，西南智能电网产业发展论坛邀请智能电网产业领域国内外知名企业100多家、科研机构、产业联盟等20余家参与。同时，中国电力科学研究院、国网能源研究院、国网电力科学研究院等科研院所以及清华大学、浙江大学、四川大学、重庆大学等高校的专家、教授，组建专家顾问团队，开展主题演讲，解析西南智能电网产业的机遇与挑战，为西南智能电网产业园的建设发展献计献策。

此次论坛，借力国内高端，必将创新西南智能电网产业的发展路径。

为强力推动西南智能电网产业的发展，国网电力科学研究院将在西南智能电网产业园设立院士、博士后工作

全力保障：已建好专家公寓，保障引进专家人才的硬件需求；加快建设医教核心区，每年培养大中专学生10万人以上，为企业提供了有力的人才保障……

园区隔江相望的泸州保税物流中心(B型)项目，已完成一期建设。B保项目建成后，将实行公水铁联运、陆空联运、江海联运一票到底的大通关监管模式，拓展泸州经济腹地，推动泸州及周边地区和省份的协调发展，将川南经济腹地向外延伸发展。

项目推动 建设“加速度”

一年前，北辰电力还停留在图纸上。8个月后，这里生产出了第一批充电桩，批量生产电动汽车非车载直流充电系统、交流充电系统等产品已经应用于成都、广州等城市公交系统。

泸州在政府“有形之手”和市场“无形之手”的双重作用下，以大项目构建产业园、以大配套带动大集聚，让智能电网产业步入了加速期。

日前，泸州市人民政府已与国家电网南瑞集团达成意向协议，即将签约。南瑞集团将选择国际领先的节能变压器及相关产品落户泸州，充分发挥双方优势，实现地方经济和中央企业共赢发展。南瑞集团在泸州的项目定位为西南地区的非晶合金变压器、硅钢变压器、消弧接地装置及电抗器类产品的生产制造基地，消弧接地装置及电抗器类产品的研发中心，同时成为四川地区配电变压器检修基地。

为实现“高新区事情高新区办”，泸州市工商局在泸州高新区组建了高新区分局，园区企业注册登记在高新区完成。“高新区的办事效率高，不出园区就可以办完证照。”北辰电力金南方电器有限公司副总经理胡伟坦言，选择在泸州高新区落户，看中的主要是这里的工作效率高。

在解决企业融资难题上，政府一改以往贴息、补助等老路，设立政府引导基金，推动园区项目。目前，泸州先后成立了注册资本10亿元的泸州市高新投资集团有限公司、注册资本15亿元的泸州市工业投资集团公司、注册资本9亿元的泸州市交通投资有限公司。

一揽子措施跟进，西南智能电网产业园建设呈现“加速度”：6000亩存量土地等待企业入驻……

“一碟小菜”成就眉山百亿元大产业

■ 姚永亮 陈健

在绝大多数人眼中，“一碟小菜”不值一提，但四川眉山市东坡区的吉香居食品有限公司却使泡菜食品远销20多个国家，年销售收入达6亿多元。

眉山市委书记李静说，吉香居食品有限公司是国家级农业产业化重点龙头企业，也是眉山市泡菜企业主动适应市场需求，不断转型升级做大做强产业的一个缩影。2014年，眉山市泡菜产业实现销售收入121.77亿元，带动全市务工和基地农民增收139亿元；今年1至9月，全市泡菜加工量达到117.67万吨，实现销售收入107.79亿元，预计全年实现销售收入135亿元以上。

眉山市是大文豪苏东坡的故乡。据史料记载，苏东坡当年不仅喜食泡菜，还亲手制作泡菜。为了纪念苏东坡，眉山人把泡菜称为“东坡泡菜”。近年来，眉山市把泡菜产业作为发展现代农业和带动农民致富增收的支柱产业来抓，按照

“产业集中、企业入园、集群发展”的要求，积极扶持引导泡菜企业在技术创新、标准化生产上转型升级，打造让消费者放心的“东坡味道”参与国内外市场竞争。

山市专门建立全国第一个国家级泡菜质量安全检测中心，成立了中国泡菜产业技术研究院，组织和引领泡菜企业加大生产新工艺新技术的研发、泡菜新品种的开发，每年研发的新产品在100个以上，已有15项技术获得国家专利，其中直投式乳酸菌发酵加工泡菜技术获得四川省科技进步一等奖，吉香居食品有限公司制定的企业标准被颁布为中国泡菜行业标准。

目前，眉山市的“东坡泡菜”被认定为国家地理标志保护产品和国家级产地证明商标，产量占据全国40%以上，畅销100多个国家和地区，并已建成国家级农业产业化龙头企业4个，国家级基地5个，中国驰名商标6个，有机食品17个，9家企业获得中国进出口资格。

德阳高新区升级为国家高新区

■ 钟正有

记者日前从广汉市政府获悉，近日国务院正式批复德阳高新技术产业园区升级为国家高新技术产业开发区。

德阳高新技术产业开发区成立于1991年，前身为德阳广汉高新区，今年5月获省政府批复更名为四川德阳高新技术产业园区。目前已建成了全国最大的石油装备制造产业集群、西南地区最大的医药产业基地聚集园区。

据了解，德阳高新区获评国家级高新区后，德阳也成为继成都、绵阳之后，四川省第三个既拥有国家经济技术开发区，又拥有国家高新技术产业开发区的城市，彰显了成德绵区域经济活力。

据高新区相关负责人介绍，目前园区着力发展两大传统主导产业，积极培育三大新兴优势产业。依托油气装备制造与服务、通用航空产业构建的“探地飞天”产业集群已经成为高新区的一张靓丽名片。园区将以“升级”为契机，力争打造具备国际影响力的油气装备制造与服务产业基地和全国知名的通用航空产业基地示范基地。

据公开资料显示，2014年高新区入驻企业641户，实现工业总产值660亿元，进出口总额达到15亿美元，高新技术产业产值占比达44.5%，园区综合竞争力位居四川省高新区第三位。

另外，按照国务院对国家级德阳高新技术产业开发区的建设要求，德阳高新区要深入实施创新驱动发展战略，努力成为促进技术进步和增强自主创新能力的



重要载体，成为抢占世界高新技术产业制高点的前沿阵地。

记者了解到，目前德阳高新区以油气装备与服务、生物医药两大传统产业为主导，同时积极培育通用航空、新材料新能源和现代服务业三大新兴优势产业。其中，园区依托油气装备与服务、通用航空量大产业构建的“探地飞天”产业集群已经成为德阳高新区的一张名片。

德阳高新区相关负责人介绍，升为国家级后，“探地飞天”产业集群仍是发展重点，并力争打造具备国际影

响力的油气装备与服务产业基地和全国知名的通用航空制造示范基地。

另悉，德阳高新技术产业开发区位于德阳的“南大门”——广汉市。其前身为四川广汉经济开发区，成立于1991年。在短短24年的园区发展史中，该园区完成了“两级跳”。2006年，原广汉经开区经国家发改委审核公告为省级经济开发区。2013年，园区实现调位扩区，并被认定为省级高新技术产业园区。2015年，园区又获国务院批复升级为“国家级”，定名为德阳高新技术产业开发区。

【南充市】国家高新技术企业增至39家

10月28日，记者从南充市科学技术和知识产权局获悉，国家高新技术企业认定管理工作网日前发布《关于公示四川省2015年高新技术企业新认定通过企业名单的通知》，南充市有10家企业名列其中，成为国家高新技术企业。至此，该市国家高新技术企业已达39家。

据了解，认定国家高新技术企业的一个重要指标是高新技术产品(服务)收入要占企业当年总收入的60%以上。今年南充市通过认定的这10家国家高新技术企业，主要分布在电子信息、现代农业、机械汽配等领域。依据有关规定，国家高新技术企业除享受有关税收优惠政策外，还可优先获得政府科技计划项目、政府采购、金融保险、人才引进、产品出口、企业上市、项目用地、研发经费资助等政策支持。

“国家高新技术企业一直是企业科技创新发展的一个重要‘标杆’。南充市一大批企业被认定为国家高新技术企业，对于加快南充高新技术产业发展和企业科技创新起到了重要的引领示范作用。”市科学技术和知识产权局副局长赵仁成说。近年来，南充市高度重视高新技术企业发展，坚持将培育和发展高新技术企业作为科技工作的重要抓手，制定了培育计划和工作方案，建立了高新技术企业培育库，加大对高新技术企业申报补助和奖励力度。同时，积极营造高新技术企业申报氛围，定期举办培训班，为企业申报答疑解惑，帮助企业提高申报命中率。(郑钦豪)

【内江市】

高石镇积极为企业发展保驾护航

内江市威远县高石镇在软硬环境建设上，牢固树立“政策优惠有限度、服务质量无止境”的意识，以八项措施为企业地发展保驾护航，实现企业与镇域经济发展的双赢。

八项措施是：一是实行领导、部门联系企业制度，为企业献计献策，帮困解难；二是深挖潜力，进一步抓好企业内部管理，苦练内功，向管理要效益；三是实施科技兴企，开发人才，引资引智，并举，强化职工技能培训，提高职工素质；四是加大技改投入，增强企业发展后劲；五是抓结构调整，树品牌意识，增强竞争力，该镇狠抓企业的结构调整，鼓励和发展优势明显、发展潜力广阔的企业；六是抓机制创新，只有好的机制，才能促进企业的健康发展，该镇着力以创新现代企业制度为核心，狠抓企业机制创新，大大增强了企业的活力；七是抓好项目建设，牢固树立服务项目就是服务于经济发展的理念，坚持做到审批中的“代理式”服务、建设中的全方位服务、生产中的经常性服务，对项目该镇实行有专人负责，长期服务，真正让投资者体会到“事事有着落、件件有回音”的服务承诺，对重点项目实行特事特办、急事急办，同时积极帮助企业协调用水、用电、通路等问题，对企业建设过程中遇到的困难给予及时解决；八是营造良好环境，培育有利于企业生存和发展的环境，使企业

轻装上阵，长足发展，让工业发展来带动高石镇的各项事业快速、健康发展。

(徐嘉琦)

【眉山市】

青神竹编产业园区成功创建全国版权示范园

10月28日，在北京召开的全国版权社会服务工作暨国家版权交易中心经验交流会上，青神竹编产业园区被授予全国版权示范园区(基地)称号。青神竹编产业园区也因此成为四川省首个成功创建全国版权示范园区(基地)的县(区)域。

近年来，以平面竹编为代表的青神竹编，逐渐成为四川省对外文化交流和旅游营销的一张名片，同时也上升为青神文化的一个象征，成为青神融入一产、带动二产、推动三产的龙头产业。目前，青神县拥有竹制品生产和竹编生产企业60余家，竹编生产企业10家，从业人员35万人，竹产业年产值15亿元。竹编企业中，以云化竹旅、竹福竹艺、状元竹艺、美湖竹编为代表的龙头企业拥有国家级专利技术17项；竹产业园区入园企业，新开发创意新产品达150余件；2014年，青神竹编获得国家工商质监总局颁发的“原产地证明”商标。这也使得青神竹编进入了产业升级、规模扩大、科技创新、组团发展的良好轨道。2015年，青神竹编产业园区在省、市相关部门大力支持下，正式全

面启动全国版权示范园(基地)创建工作。

青神县相关负责人表示，将以此次竹编产业园区成功创建全国版权示范园(基地)为契机，进一步强化竹编生产的原创性，在打造青神竹编无形资产的同时，不断提升青神竹编的市场竞争力，让青神竹编真正成为群众创业就业、兴家致富的绿色产业。

(常坚)

【绵阳市】

又添6家省级企业技术中心

10月28日，记者从绵阳市经信委获悉，随着绵阳市大力实施创新驱动战略，企业技术中心建设不断提升，企业创新意识、创新机制、创新能力显著提高。近期，绵阳市又有6家省级企业技术中心通过认定。

市经信委技术创新科负责人介绍，最近，省经信委、省科技厅、省财政厅、省地税局和成都海关联合公布了2015年四川省企业技术中心认定名单(川经信技创〔2015〕219号)，绵阳市四川长虹技佳精工有限公司、太极集团四川绵阳制药有限公司、四川绵阳好圣汽车零部件制造有限公司、绵阳市维博电子有限责任公司、绵阳华晨瑞安汽车零部件有限公司、四川永贵科技有限公司6家企业技术中心榜上有名，成为第20批四川省认定企业技术中心。经过二十批次认定，全省共有669家省级企业技术中心，绵阳市省级企业技术中心数增至58家，仅次于成都市，排名第二。

(兰建春)